

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 850.007.08
НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ГОРОДА МОСКВЫ «МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 11 июня 2019 г. № 2/3

О присуждении Сычевой Марии Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Лингвоаксиологическая параметризация предметной сферы «культурное наследие» в туристическом дискурсе» по специальности 10.02.19 – теория языка принята к защите 9 апреля 2019 г., протокол № 2/2, диссертационным советом Д 850.007.08 на базе Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет», Департамента образования и науки города Москвы, 105064, г. Москва, Малый Казенный пер., 5 Б (приказ Рособнадзора о создании диссертационного совета № 1777 – 556 от 23 июля 2010 г.).

Соискатель – Сычева Мария Александровна, 1987 года рождения, в 2010 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» по специальности «Иностранный язык» с присуждением квалификации «Учитель французского языка». С 2011 по 2013 годы была аспирантом кафедры романской филологии Института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет». С 2016 года – соискатель кафедры романской филологии Института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет». С 2009 года по настоящее время работает в должности учителя

французского языка Государственного бюджетного образовательного учреждения «Школа 1501». Сфера научных интересов – дискурсивный анализ. Диссертация выполнена на кафедре романской филологии Института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет».

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Викулова Лариса Георгиевна, заместитель директора по научной работе Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет».

Официальные оппоненты: доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры «Лингвистика и перевод» ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» Турбина Ольга Александровна и доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры лингвистики и перевода ФГАОУ ВО «Нижевартовский государственный университет» Рянская Эльвира Михайловна дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», г. Ярославль, в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой теории и практики коммуникации Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова доктором педагогических наук, профессором Антоновой Любовью Геннадьевной, указала, что данная диссертация посвящена актуальной теме, активно разрабатываемой в последнее время в контексте дискурсивной лингвистики: выявлению аксиологических параметров осмысления объектов социокультурной реальности, которые влияют на формирование репрезентаций культурного наследия и дают основание для лингвоаксиологического анализа контента предметной сферы *культурное наследие*. Работа отличается научной новизной – новым является объект исследования, впервые предложен новый (междисциплинарный) ракурс его изучения – тексты, репрезентирующие предметную сферу *культурное наследие*. Впервые предпринимается попытка комплексного анализа валоризации объектов культурного наследия в рамках

туристического дискурса. Фактором новизны данной работы являются также изучение и разработка элементов дискурсивного анализа текстов жанра «туристический путеводитель» в диахронической перспективе как компонента феноменологии сложной области книгоиздательской и туристической деятельности. Диссертация М.А. Сычевой является самостоятельной завершенной научной квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение важной и актуальной для дискурсивной лингвистики проблемы изучения туристического дискурса как перспективного объекта лингвистического анализа.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 3 работы, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Общий объем публикаций составляет 2,8 п.л. Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. *Сычева М.А. (Степанова М.А.)* Возникновение понятия культурное наследие во французском туристическом и медийном дискурсе [Электронный ресурс] / М.А. Степанова // Научный журнал «Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки» в Краснодаре. Филологические науки, 2013. – №4 – URL: <http://www.online-science.ru/m/products/filologicheskie-nauki/gid633/pg0/> (0,3 п.л.).

2. *Сычева М.А.* Руководство Организации Объединенных Наций по выполнению «Конвенции об охране Всемирного культурного и природного наследия» как инструктивный жанр [Текст] / М.А Сычева// Казанская наука, 2016. – №3. – Казань: Изд-во Казанский Издательский Дом, 2016. – С. 101 – 104. (0,3 п.л.).

3. *Сычева М.А.* Конвенция об охране всемирного культурного и природного наследия как регулятивный текст предметной сферы культурное наследие [Текст] / М.А Сычева// Вестник Московского городского педагогического университета. Серия «Филология. Теория языка. Языковое образование», 2016. –№ 3 (23). – С. 108 – 114 (0,4 п.л.).

В публикациях отражены основные положения диссертации, касающиеся лингвоаксиологической параметризации предметной сферы *культурное наследие* в рамках туристического дискурса в виде определенного типа коллективных репрезентаций социально значимой темы. Недостоверные сведения отсутствуют.

На автореферат диссертации поступили отзывы: доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры романо-германской филологии Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникации ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет» **Евгении Федоровны Серебrenниковой**; доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» **Татьяны Александровны Ширяевой**; доктора филологических наук, доцента, заведующего кафедрой английской филологии ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва» **Вячеслава Дмитриевича Шевченко**; кандидата филологических наук, доцента кафедры романских языков им. В.Г. Гака Института иностранных языков ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет» **Ольги Анатольевны Кулагинной**. Отзывы положительные.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующими обстоятельствами:

1. Д.фил.н., проф. О.А. Турбина – известный российский исследователь, признанный специалист в области систематики языка и речевой деятельности. Автор 54 опубликованных научных трудов. Занимается изучением процессов развития и функционирования синтаксических структур, а также проблемами дискурсивной лингвистики. Профессор кафедры «Лингвистика и перевод» ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)».

2. Д.фил.н., доц. Э.М. Рянская является специалистом в области лингвистики текста, социолингвистики, в том числе изучения методологии лингвистических исследований; профессор кафедры лингвистики и перевода ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный университет».

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова» – специализируется в области разработки проблем теоретической лингвистики, связанных, в частности, с изменением содержания современной языковой личности в контексте нового социокультурного

пространства, а также прикладных аспектов методологии психолингвистических исследований.

Диссертационный совет отмечает, что в результате проведенного соискателем исследования:

раскрыты пути реализации аттрактивного потенциала объектов предметной сферы *культурное наследие* в туристическом дискурсе в жанре *путеводителя*;

определены и описаны способы и средства валоризации и аттрактивности культурного наследия страны (на примере Франции);

выявлены и описаны коммуникативно-прагматические стратегии и тактики, используемые в туристическом дискурсе в качестве способа реализации коммуникативного потенциала текста *путеводителя*;

представлены основные характеристики дискурсивного жанра *путеводитель* как базового жанра туристического дискурса;

выдвинута и верифицирована гипотеза о том, что в пространстве социокультурной сферы *туризм* сформировался специфический дискурс, проявляющий коммуникативные особенности в предметной сфере *культурное наследие* при использовании языковых средств для создания аттрактивного образа страны;

рассмотрена специфика актуального смыслового содержания ключевых для лингвокультуры морально-нравственных ценностей;

выявлено, что сайт ЮНЕСКО, структурируемый вокруг тематической константы *культурное наследие*, задает оценочные индикаторы, которые определяют аксиологическую установку для обоснованного экспертного решения при включении объекта в список *Всемирного наследия*, а также определяет параметры объектов культурного наследия, которые учитываются в туристических путеводителях.

Теоретическая значимость работы состоит в использовании аксиологического подхода для оценочной параметризации коммуникативного пространства в туристической сфере.

Научная новизна исследования состоит в выделении предметной сферы «культурное наследие» как специфического объекта изучения; в анализе

медиапространства как поля репрезентаций социокультурной реальности, а также в разработке принципов лингвокогнитивной аксиологической параметризации.

Доказаны выносимые на защиту положения, которые могут найти применение в изучении предметных сфер медийного социального дискурса с валоризирующей доминантой;

изучены принципы и средства лингвоаксиологической параметризации предметной сферы *культурное наследие* в туристическом дискурсе;

выявлены аксиологические параметры осмысления объектов Всемирного культурного наследия, влияющие на способы формирования репрезентаций объектов культурного наследия при целевом выборе туристической дестинации.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что его положения и результаты могут быть применены в курсах теории коммуникации, лингвистики дискурса, теории межкультурной коммуникации, аксиологически ориентированной лингвистики, в теоретических курсах по лингвокультурологии, в научно-исследовательской работе аспирантов;

выявлены процессы и способы параметризации туристического дискурса предметной сферы *культурное наследие*, выявляющие качественные характеристики аттрактивности;

представлены рекомендации для дальнейшей разработки тематики исследования и возможного использования его результатов при составлении учебно-методических пособий.

Теоретические положения и выводы, сформулированные М.А. Сычевой, являются **достоверными и научно обоснованными**.

Теоретической основой исследования являются фундаментальные труды авторитетных отечественных и зарубежных ученых в области лингвистики дискурса, лингвокультурологии, прагмалингвистики, аксиологии, истории и развития туризма, культурологии.

Работа базируется на системном подходе к оценке эмпирических данных, опубликованных в научной и специальной литературе и полученных в результате собственных наблюдений автора. Общее количество проанализированных текстов туристических путеводителей, изданных во Франции в течение последних семи лет, составляет 2338 страниц. Кроме того, проанализированы регулятивные тексты

сайта ЮНЕСКО (рубрики, касающиеся Всемирного культурного наследия), а также 88 текстов сайта ЮНЕСКО, касающихся предметной сферы Всемирного культурного наследия, общим объемом 40 568 знаков.

Автор использует репрезентативный языковой материал, который подвергается многофакторному анализу и интерпретируется на основе избранных и обоснованных теоретических критериев.

Личный вклад соискателя состоит в установлении структуры валоризации ценностных смыслов, образующих изучаемую сферу, в комплексном лингвоаксиологическом анализе туристического дискурса предметной сферы *культурное наследие* на основе *параметризации*; в анализе и обобщении теоретического и эмпирического материала. Диссертация является самостоятельной, законченной и оригинальной научно-исследовательской работой. Теоретические выводы и практические рекомендации принадлежат автору лично.

На заседании 11 июня 2019 года диссертационный совет принял решение присудить М.А. Сычевой ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 12 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 19, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель совета по защите
докторских и кандидатских диссертаций
Д 850.007.08
доктор филологических наук, профессор

Ученый секретарь совета по защите
докторских и кандидатских диссертаций
Д 850.007.08
кандидат филологических наук, доцент



О.А. Сулейманова

Э.В. Нерсесова